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Баць коў скім ка мі тэ там ва ўста но вах аду ка цыі афі цый на 
за ба ра ні лі збі раць гро шы. Мі ніс тэр ства аду ка цыі апуб-
лі ка ва ла дзве па ста но вы, якія раз мя жоў ва юць функ-
цыі па пя чы цель ска га са ве та і баць коў ска га ка мі тэ та 
шко лы. З іх вы ні кае, што на яў ныя срод кі ця пер зна-
хо дзяц ца па-за за ко нам. Пункт, у якім пе ра ліч ва юц ца 
кам пе тэн цыі баць коў ска га ка мі тэ та ўста но вы аду ка цыі, 
быў да поў не ны фра зай «за вы клю чэн нем пы тан няў, 
якія да ты чац ца пры цяг нен ня гра шо вых срод каў для 
за бес пя чэн ня дзей нас ці ўста ноў аду ка цыі».
У га лоў ным аду ка цый ным ве дам стве тлу ма чаць: ка лі 
баць кі па жа да юць пе ра лі чыць срод кі шко ле, яны мо-
гуць зра біць гэ та доб ра ах вот на і толь кі праз банк. Трэ ба 
за ўва жыць, што гэ та ўжо не пер шая спро ба спы ніць 
хва лю абу рэн ня з бо ку баць коў, у якіх на ват згад ван не 
пра чар го вую пор цыю доб ра ах вот на-пры му со вых ах вя-
ра ван няў на па трэ бы кла са ці шко лы вы клі кае лёг кую 
іс тэ ры ку. Не вы пад ко ва па се ці ве гу ляе шмат анек до таў 
на гэ ту тэ му на кшталт: «У дзі ця ці ў шко ле пер шы баць-
коў скі сход. Усіх па пра сі лі аба вяз ко ва ўзяць з са бой 
паш парт. На пэў на, бу дуць ад ра зу афарм ляць крэ дыт 
на дру гі клас...»

Баць коў ская праў да
— Больш не ма гу пра гэ та чуць, — пры зна ец ца мне ма ці 

шас ці клас ні цы, якая ча ты ры га ды ўзна чаль ва ла баць коў скі 
ка мі тэт у кла се. — Цэ лы год пас ля та го, як вый шла з баць-
коў ска га ка мі тэ та, за хоў ва ла ўсе кві тан цыі і чэ кі, каб у лю бы 
мо мант ад ка заць на пы тан ні, якія маг лі ўзнік нуць у ін шых 
баць коў. Са ма на стой ва ла на тым, каб усе мае фі нан са выя 
апе ра цыі кант ра ля ва лі ся. У пэў ным сэн се нам па шан ца ва ла: 
па коль кі шко ла — но вая, гро шай на сур' ёз ны ра монт ці за ме ну 
вок наў збі раць не да во дзі ла ся. З апош ніх агу ча ных па трэб, 
якія баць кі па він ны за крыць за ўлас ныя срод кі, — на быц цё 
ў ка бі нет тэ ле ві за ра (па 30 руб лёў з вуч ня), за ме на свя ціль ні каў, 
якія за над та хут ка пе ра га ра юць, і ахоў ных эк ра наў на ба та-
рэі — быц цам бы гэ та па тра ба ван не сан стан цыі. Але ка лі бы лі 
ўве дзе ны но выя са ні тар ныя нор мы, то, на пэў на, іх вы ка нан не — 
усё ж та кі га лаў ны боль шко лы ці ўпраў лен ня аду ка цыі, а 
не баць коў. Мы так на стаў ні цы і за яві лі. Акра мя та го, з кож-
 на га вуч ня ў шко ле збі ра юць па 2 руб лі на азе ля нен не шко лы. 
Пра шу за ўва жыць, што збі ра юць кож ны год! Але ба та ніч на га 
са да ва кол шко лы мы не на зі ра ем. 

— Пе рад на шым баць коў скім ка мі тэ там па ста ві лі за да чу — 
ад ра ман та ваць у кан цы на ву чаль на га го да клас, — рас каз вае 
ма ці ву ча ні цы мін скай гім на зіі. — За яві лі, што шпа ле ры — гэ та 
ўжо ўча раш ні дзень, ця пер сце ны фар бу юць (звер ху — ад ным 
ко ле рам, зні зу — ін шым). Пры чым ніж нюю част ку сця ны трэ ба 
бу дзе па крыць яшчэ і ла кам, каб дзе ці фар бу на га мі не сці ра лі. 
Баць кі па він ны па кла па ціц ца і пра тое, каб на няць бры га ду пра-
фе сі я на лаў. Але са мае дзіў нае, што ў на ступ ным на ву чаль ным 
го дзе на шы дзе ці па він ны пе рай сці ў ін шы клас ны па кой. На 
ла гіч нае пы тан не, а для ка го ў та кім ра зе мы бу дзем ра біць 
ра монт, па чу лі ў ад каз: «Не хва люй це ся, тое па мяш кан не ад-
ра ман ту юць ін шыя баць кі...» Спа дзя ём ся, што пас ля ўвя дзен ня
но ва га па рад ку пры цяг нен ня срод каў на па трэ бы шко лы 

хоць бы по шу кам бу даў ні чай 
бры га ды нам зай мац ца ўжо 
не да вя дзец ца.

— Для мя не тэ ма па бо раў 
вель мі не пры ем ная. Не ма гу 
пра гэ та ка заць спа кой на, — 
ад ра зу па пя рэдж вае чар го вы 
су раз моў нік. — Гро шы я амаль ні ко лі не здаю. Ад нак ра біў 
ра монт, фа та гра фа ваў дзя цей на кар ту вуч ня, ве шаў тэ ле ві-
зар, раб лю вы пуск ны аль бом. Ка лі пра па ноў ва лі апош ні раз 
здаць гро шы на ра монт (ма тэ ры я лы плюс ра бо та), пра па на ваў 
зра біць яго ўлас ны мі сі ла мі. І ў вы ні ку зра біў. Ні хто мне не 
да па ма гаў. На тэ ле ві зар, як вы ўжо зра зу ме лі, гро шы ў кла-
се так са ма збі ра лі. Ві даць па ўсім, гэ та аба вяз ко вы для ўсіх 
баць коў і ўста ноў аду ка цыі «пункт пра гра мы»...

— Су мня ва ю ся, што хтось ці ад ме ніць у на шай гім на зіі пры-
му со ва-доб ра ах вот ныя ах вя ра ван ні ў па ме ры ад ной ба за вай 
ча ты ры ра зы на год, — ка жа яшчэ ад на прад стаў ні ца баць-
коў скай гра мад скас ці. — Ка лі пе ра лі чэн ні і на са мрэч доб ра-
ах вот ныя, то на вош та мы прад стаў ля ем клас на му кі раў ні ку 
кві тан цыі аб пе ра лі ча ных гра шах? Пры чым дак лад на ве даю, 
што не ўсе баць кі пе ра ліч ва юць срод кі ў па пя чы цель скі са вет. 
Ці ад бі ва ец ца гэ та ней кім чы нам на іх дзе цях? Шчы ра ска жу, 
што не за ўва жа ла. А вось ка лі мы ў кла се вы ра шы лі са браць 
гро шы, каб па мя няць у ка бі не це вок ны на шкло па ке ты, бо ўсе 
да рос лыя ста мі лі ся іх кож ную во сень за клей ваць, то ні хто не 
ад мо віў ся, бо бы ло зра зу ме ла, што гэ та мы ро бім для сва іх 
дзя цей. А ку ды ідуць срод кі, пе ра лі ча ныя ў па пя чы цель скі са-
вет, нам не па ве дам ля юць...

На ін шым ба ку ба ры ка ды
У на стаў ні каў і кі раў ні коў уста ноў аду ка цыі — свая праў да. 

Га лоў ны ар гу мент — мы да са бра ных гро шай не да кра на ем-
ся. Баць кі мо гуць вы ра шыць што па жа да юць — іх не спы ніш. 
Па да рун кі дзе цям, са лод кія ста лы, збор гро шай на да ра гія 
эк скур сіі, вы пуск ныя ве ча ры, фо та аль бо мы, ві дэа здым кі... І 
заў сё ды зной дзец ца якая-не будзь не за да во ле ная ма ці, якая 
па скар дзіц ца ва ўпраў лен не аду ка цыі, мі ніс тэр ства (ці, яшчэ 
горш, — у га зе ту) на па бо ры...

— Баць коў скі ка мі тэт па ві нен зай мац ца не ўма ца ван нем 
ма тэ ры яль най ба зы, а праф ары ен та цый най ра бо тай, да па ма-
гаць пе да го гам ар га ні зоў ваць вы ха ваў чыя ме ра пры ем ствы, а 
тое, што якая-не будзь Мар'я Пят роў на ня пра віль на зра зу ме ла 
ці пе ра вы сі ла свае паў на моц твы, гэ та не да пра цоў ка клас на га 
кі раў ні ка, — да вя ло ся па чуць ад прад стаў ні ка ад мі ніст ра цыі 
шко лы. — Збі ра юць гро шы ў шко ле? Яны ж не на стаў ні ку іх 
збі ра юць... Праб ле ма ў тым, што не ка то рыя з баць коў ня рэд-
ка за над та на стой лі ва гэ та ро бяць па прын цы пе «я здаў, і ты 
па ві нен».

А яшчэ «ня кем лі ва му жур на ліс ту» да ход лі ва рас тлу ма чы лі, 
што фонд па пя чы цель ска га са ве та шко лы фар мі ру ец ца... са 
спон сар скіх срод каў. Ці каў лю ся: «А хто вы сту пае ў ро лі спон-
са ра гім на зіі ці шко лы? Мо жа, ней кія прад пры ем ствы ці ар га-
ні за цыі?» Вы свят ля ец ца, што знай сці за мож ных шэ фаў на ват 
у ста лі цы праб ле ма тыч на, не ка жу чы ўжо пра рэ гі ё ны. Та му 
асноў ная кры ні ца спон сар скай да па мо гі — да хо ды баць коў. 

Аб мяр коў ваць збор гро шай на ра мон ты ў шко ле, на быц цё 
жа лю зі, но вых дзвя рэй, сан тэх ні кі, што га до вае аб наў лен не 
на ва год ня га ін тэр' ера (штуч ныя ёл кі, гір лян ды, ёлач ныя ўпры-
га жэн ні), азе ля нен не тэ ры то рыі, уста ля ван не элект рон ных 
пра пуск ных сіс тэм і г. д., і да т. п. пе да го гі і кі раў ні кі не на стро-
е ныя. Ні хто не хо ча пры зна ваць і той факт, што пе рад баць-
ка мі но ва спе ча ных пя ці клас ні каў-гім на зіс таў ад ра зу ста вяць 
(бу дзем спа дзя вац ца, што гэ та ўжо ў мі ну лым ча се) шэ раг 
за дач па ўма ца ван ні ма тэ ры яль на-тэх ніч най і ву чэб най ба зы, 
быц цам бы пад крэс лі ва ю чы та кім чы нам сваю «элі тар насць». 
«Ка лі ў гім на зіі ства ра юц ца ўсе ўмо вы для на ву чан ня, то нам 
гэ тых гро шай не шка да, — кан ста та ва ла ад на сям'я. — Ка лі ж 
фі нан сы не да зва ля юць, то баць кі шу ка юць гім на зію з мен шым 
«прэй ску ран там» або ад да юць дзі ця ў звы чай ную шко лу. Мы 
цу доў на ра зу ме лі, ка лі ра бі лі вы бар на ка рысць гім на зіі, ча го 
ад нас ча кае кі раў ніц тва. Пе да го гі — толь кі іх ру пар...»

Ні я ка га пры му су?
А вось тут вель мі хо чац ца па спра чац ца. Як зда ры ла ся, 

што ад ным з кры тэ ры яў ад бо ру ў гім на зіі ста ла за мож насць 
баць коў, а дак лад ней іх га тоў насць аказ ваць спон сар скую 
да па мо гу? Пра якую ўсе агуль ную да ступ насць аду ка цыі і спра-
вяд лі васць кон курс на га ад бо ру мо жа іс ці ў та кім вы пад ку 
раз мо ва? Пры чым усе доб ра ве да юць: праб ле ма школь ных 
па бо раў у най боль шай сту пе ні ак ту аль ная для сем' яў мін скіх 
школь ні каў. Мо жа, та му што і гім на зіі ў ста лі цы апош ні мі га да мі 
рас лі як гры бы пас ля даж джу, а вось звы чай ную шко лу по бач 
з до мам яшчэ трэ ба па шу каць? Да рэ чы, з рэ гі ё наў скар гі да-
но сяц ца знач на ра дзей.

—У нас заў сё ды гро шы збі раў баць коў скі ка мі тэт шко лы, 
у які ўва хо дзі лі ка ля 40 ча ла век — па прад стаў ні ку ад кож-
на га кла са, — кан ста туе ды рэк тар ад ной са школ у ра ён ным 
цэнт ры. — Ра зам з ад мі ніст ра цы яй мы што год скла да лі план 
пад рых тоў кі да на ступ на га на ву чаль на га го да і пад ліч ва лі, 
якія бу даў ні чыя ма тэ ры я лы мо гуць спат рэ біц ца. Вы но сі лі пра-
па но вы на аб мер ка ван не баць коў ска га ка мі тэ та шко лы. Усё 
зноў пад ліч ва ла ся плюс за клад ва ла ся пэў ная су ма на па пе-
ру, піт ную ва ду, вад кае мы ла на ўсіх. По тым су ма дзя лі ла ся 
з раз лі ку на ад на го вуч ня. Ад ра зу ска жу, што пал ку мы не 
пе ра гі на лі. Вок ны за баць коў скія гро шы не мя ня лі, кам п'ю та ры 
не на бы ва лі — толь кі тое-сёе пад фар ба ваць, па кле іць, ад ра-
ман та ваць. Да лей баць коў скі ка мі тэт збі раў гро шы і пе ра ліч ваў 
іх на даб ра чын ны ра ху нак з па зна кай «на па ляп шэн не ма тэ-
ры яль на-тэх ніч на га за бес пя чэн ня шко лы». Ле тась гэ та су ма 
скла ла 80 ты сяч руб лёў (ста ры мі гра шы ма) на ча ла ве ка на 
год. І нам ха па ла! Мне пры но сі лі толь кі кві тан цыі з бан ка, каб 
пра сцей бы ло ары ен та вац ца, коль кі ўжо ёсць срод каў і што 
мож на на іх за ку піць. Як пра ві ла, мы за каз ва ем усё оп там у ад-
на го па стаў шчы ка, каб бы ло больш тан на. По тым усё на бы тае 
ста віц ца на ўлік, а пас ля спіс ва ец ца па ме ры вы ка ры стан ня з 
афарм лен нем ад па вед ных ак таў. «Жы вых» гро шай у аба ро це 
ня ма — толь кі без на яў ныя. Ця пер нам ка жуць, што ўсе функ-
цыі трэ ба пе ра да ваць па пя чы цель скім са ве там. Доб ра, ка лі 
дзе-не будзь у іх увой дуць на са мрэч за мож ныя лю дзі, та ды і ў 
баць коў не да вя дзец ца гро шы пра сіць. Але гэ та на ўрад...

***
І ўсё ж та кі што зме ніц ца і ці зме ніц ца ўво гу ле для баць коў 

школь ні каў у свят ле апош ніх па дзей? Мі ніс тэр ства аду ка цыі і мяс-
цо выя ор га ны кі ра ван ня аду ка цы яй і ра ней не ад ной чы пуб ліч на 
вы сту па лі су праць та го, каб у шко лах і сад ках баць кі збі ра лі гро-
шы. Згад ван не «па бо раў» усіх раз драж ня ла і ка ло ла во чы. Ця пер 
да па бо раў афі цый на ад нес лі на яў ныя гро шы. Атрым лі ва ец ца, 
што пе ра лі чэн ні на ра ху нак па пя чы цель ска га са ве та — гэ та ўжо 
не па бо ры, а вы ключ на доб ра ах вот ныя ах вя ра ван ні? Да та го ж 
баць кі цал кам спра вяд лі ва хва лю юц ца: ня ўжо на кож ную дро бязь 
у кла се да вя дзец ца пра сіць гро шы ў па пя чы цель ска га са ве та? 
Ці ўсё ж та кі бу дзем, як і ра ней, на бы ваць усе рас ход ныя ма тэ-
ры я лы (па пе ру для прын та ра і ксе рак са, мы ю чыя і гі гі е ніч ныя 
срод кі, карт ры джы) за ўлас ныя срод кі, але пад стра хам, што ця бе 
схо пяць за ру ку і аб ві на ва цяць... Вось толь кі ў чым?

— Баць кі мо гуць пай сці ў банк і пе ра лі чыць пэў ную су му 
на ра ху нак са мой уста но вы, — тлу ма чыць прэс-сак ра тар Мі-
ніс тэр ства аду ка цыі Юлія БА РА ДУН. — У шко ле не ма юць 
пра ва па тра ба ваць унес ці срод кі ў фонд па пя чы цель ска га са-
ве та, як не ма юць пра ва па тра ба ваць ад баць коў прад ста віць 
фі нан са вы да ку мент аб пе ра лі чэн ні гро шай. Усе аку му ля ва-
ныя срод кі бу дуць вы ка рыс тоў ва ц ца па мэ та вым пры зна чэн ні 
ў ад па вед нас ці з ра шэн нем па пя чы цель ска га са ве та, якое 
ўзгад ня ец ца з кі раў ні ком і баць коў скім ка мі тэ там уста но вы 
аду ка цыі (пры яго на яў нас ці).

А мне ча мусь ці пры га да ла ся гра мад ская дыс ку сія ў 
2014 го дзе, ка лі сіс тэ ма аду ка цыі бы ла комп лекс на пра ана-
лі за ва на ад ра зу не каль кі мі ка мі сі я мі. Праб ле ма баць коў скіх 
ка пі та лаў кла дан няў у сіс тэ му аду ка цыі аб мяр коў ва ла ся і та ды, 
і, каб не да пус каць не пры го жыя сі ту а цыі ў бу ду чы ні, пра гу ча ла 
пра па но ва пе ра няць до свед кра ін, дзе прак ты ку юц ца пер ша-
па чат ко выя ўзно сы пры па ступ лен ні дзі ця ці ў са док. Пра па ноў-
ва ла ся так са ма ўвес ці фік са ва ную су му што га до ва га ўнёс ку 
на ма тэ ры яль на-тэх ніч нае за бес пя чэн не ўста но вы аду ка цыі... 
Маг чы ма, гэ та бы ло б больш шчы рым у ад но сі нах да баць коў? 
Ва ўся ля кім вы пад ку, чут кі пра тое, што «ў су сед нім дзі ця чым 
сад ку пра па на ва лі апла ціць на цяж ныя сто лі ў гру пах», ся род 
баць коў бы ўжо не ха дзі лі. Між ін шым, яны і са мі ў гу тар цы 
пры зна ва лі, што пра сцей бы ло б ад ра зу вы зна чыц ца з су май 
баць коў скіх уз но саў на па трэ бы шко лы, а не збі раць гро шы 
ўвесь на ву чаль ны год. Вось толь кі каб «апе ты ты» ў кі раў ні коў 
уста ноў не вы хо дзі лі за ме жы ра зум на га...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА, nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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І заў сё ды зной дзец ца якая-не будзь не за да во ле ная 
ма ці, якая па скар дзіц ца ва ўпраў лен не аду ка цыі, 
мі ніс тэр ства (ці, яшчэ горш, — у га зе ту) 
на па бо ры...

ОБЪЯВЛЕНИЕ
о торгах

Наименование 
(описание) 
имущества 

Лот № 1. Полноповоротный дизельный кран RDK-36, 
2013 г.в., стоимостью 201 500 рублей 80 копеек.

Лот № 2. Полноповоротный дизельный кран RDK-36, 
2013 г.в., стоимостью 201 500 рублей 80 копеек

Собственник 
(владелец) имущества

ОАО «Управление механизации №88» 

Местонахождение 
(адрес) имущества 

Витебская область, Полоцкий район, д. Лучно 

Обременения Обременений нет
Место (адрес), 
дата и время 
проведения торгов

г. Полоцк, ул. Успенская, 2, каб. 18

23.02.2017 в 11.00

Справочная 
информация 
об организаторе 
торгов

Отдел принудительного исполнения Полоцкого 
района и г. Полоцка: 211400, г. Полоцк, ул. Успен-
ская, 2, каб. 18 (opi_polotsk@mail.ru),

тел./факс (80214) 44-28-42, зам. начальника отдела – 
Казакова Жанна Васильевна, тел.: (80214) 44 21 59, 
(8-033) 687-90-33, начальник отдела – Лисова Людми-
ла Геннадьевна, (80214) 42 64 98

Условия и порядок 
проведения торгов

Лицо, желающее принять участие в торгах, до на-
чала торгов обязано:

1. Подать письменную заявку на участие в торгах 
и дать подписку об отсутствии препятствий для 
приобретения имущества, предусмотренных зако-
нодательством.

2. Внести задаток в размере 10 процентов от стои-
мости имущества (по каждому лоту) на депозитный 
счет отдела принудительного исполнения Полоц-
кого района и г. Полоцка р/с 3642903000517, ОАО 
«АСБ Беларусбанк», филиал 216, г. Полоцк, код 
648, УНП300002505 не позднее 17.00 22.02.2017. 
Минимальная величина первого шага – 5% от перво-
начальной стоимости лота.
В соответствии с пунктом 1 Указа Президента Респуб-
лики Беларусь от 05.05.2009 №232 «О некоторых 
вопросах проведения аукционов (конкурсов)» воз-
мещение затрат на организацию и проведение торгов 
осуществляется участником, выигравшим торги

ОАО «Управление механизации №91» 
извещает своих акционеров, что очередное собрание акционеров 

состоится 10 марта 2017 года в 10 часов по адресу: 
г. Минск, ул. Комсомольская, 11.

Регистрация участников начинается с 08 часов 45 минут по предъявле-
нии документа, удостоверяющего личность.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Об итогах работы финансово-хозяйственной деятельности Обще-
ства в 2016 году и основных направлениях деятельности Общества на 
2016 год.

2. Утверждение годового бухгалтерского отчета, баланса Общества и 
направлений использования чистой прибыли за 2016 год.

3. Утверждение дивидендов за 2016 год.
4. Утверждение порядка распределения прибыли, оставшейся в рас-

поряжении предприятия за 2016 год. О направлениях использования чистой 
прибыли в Обществе в 2017 году.

5. О работе наблюдательного совета и ревизионной комиссии в 
2016 году.

6. Утверждение условий материального вознаграждения членов наб-
людательного совета и ревизионной комиссии.

7. Избрание членов наблюдательного совета и ревизионной комис-
сии.

Тел. 8(017) 203-65-80

Наблюдательный совет ОАО «Управление механизации №91».УНП 100055130

КАБ НЕ КА ЛО ЛА КАБ НЕ КА ЛО ЛА 
ВО ЧЫВО ЧЫ

Чым скон чыц ца ба раць ба са школь ны мі па бо ра мі?


